

广东广州驻贵州黔南长顺县医疗集团中心医院副院长邱克茂:

仁心仁术 让患者专门找“广州医生”



邱克茂

广东广州
驻贵州黔南长顺县医疗集团
中心医院副院长

派出单位:
广州开发区医院

“长顺所需,尽
己所能。”

来自山村的患者,专门跑到长顺县医疗集团中心医院,慕名去找“广州医生”治疗:“有个同乡告诉我,这家医院驻点的广州医生技术好。”患者口中的“广州医生”,就是广州驻贵州黔南布依族苗族自治州长顺县医疗集团中心医院挂职副院长的邱克茂。

邱克茂坦言,参加粤黔协作医疗帮扶,对自己而言,不仅仅是付出,更是一种收获和历练。“此次帮扶,就是要‘传帮带’,力争提升长顺县医疗集团中心医院外科的技术水平、诊疗实力和服务水平,让患者享受在家门口就医的便利。”

■采写:新快报记者 李斯璐

听说来了“广州医生”,山区患者慕名求医

在东西部协作的带动下,自2021年起,多名来自广州市黄埔区的医疗专家,将丰富的管理经验和精湛的专业技术带到贵州黔南布依族苗族自治州长顺县医疗集团中心医院(以下简称“中心医院”),通过驻点式帮扶、学术交流、人员定向培训等多种形式,对医院管理、科室建设、技术指导等方面给予帮扶。

今年10月1日,“接棒人”邱克茂心情激动地进驻了中心医院,“虽然说是协作,但于我而言,则是一次难得的历练机会,抱着互相学习的态度而来,希望在长顺发挥自己的技术优势和特长,协助中心医院提升技术水平和提升患者管理。”

长顺县是一个山区县,偏远乡村居民患病,也不轻易到县医院就医。邱克茂的第一台手术,患者是一名阑尾炎老人。“阑尾的最佳手术治疗时期是发病48小时内,越早越好。而老人住得偏远,拖了很久,已经出现了阑尾穿孔伴弥漫性腹膜炎的症状,再晚一步,可能会有感染性休克风险。我们及时为患者实施了手术,事后老人家恢复得很好,他得知我是从广州来的,非常激动。”邱克茂说。

邱克茂没想到,老人出院后没过多久,医院又来了一位患者,他不是普外科收治的,自己却“跨专科”,到普外科指名要找“广



■邱克茂(右前二)与医院的医生在一同研究手术方案。

州医生”治病。“可见居民是渴望家门口的优质医疗资源的。”邱克茂感慨良多。

让患者享受“家门口”就医便利

从广州黄埔到贵州长顺,邱克茂不仅为中心医院带来了先进的知识理念和医疗技术,同时为患者提供了准确、高效的诊疗服务。

到11月初,短短一个多月内,邱克茂在医院已经开展了腹腔镜胃癌根治术、腹腔镜直肠癌根治术、腹部刀刺伤伴失血性休克抢救等高难度手术,此举在县域颇受瞩目。尤其是10月18日,邱克茂带着普外科的三名医师携手合作,为一位耽误治疗一年多的直肠癌患者施展了腹腔镜下的低位直肠癌根治术,病灶切除的同时还实现了保肛。“怎么

也没想到,不用辗转去贵阳的大医院,就在家门口的医院告别了‘肿瘤君’。”出院时,患者刘女士说。

邱克茂告诉新快报记者,“对于病情相对复杂的患者,需要驱车好几个小时山路、公路,去省会贵阳求医,非常折腾。为此,协助长顺县改变该现状,提升医院普外科技术质量,至关重要。”

日常,他除了参与医院事务管理,还坚持带领医师们查房、手术示教,指导本院医生手术。而他为了提升自己的水平,亦会赶回广州参加学术会议,将所学、所闻再带回长顺,与同行分享。“长顺所需,尽己所能。接下来,我会利用自己的优势,进一步开展科室的新技术、新项目。”邱克茂说。

广东省粤黔协作工作队黔南工作组长顺小组组员万江风:

共续山海情 探索东西部协作“埔顺新模式”



万江风

广东省粤黔协作工作队
黔南工作组长顺小组组员
长顺县政府办公室副主任

派出单位:
广州市黄埔区云埔街道

“开门见山”,这是万江风来到长顺县的第一印象。万水千山只等闲。他努力克服了语言不通、人生地不熟、水土不适等种种困难,用脚步丈量这片土地,以实干诠释初心使命,为探索东西部协作“埔顺新模式”贡献智慧和力量,共同续写黄埔·长顺双向奔赴同心筑梦的“山海情”。

就在家门口
满足群众多样化就业需求

“长顺县面积1540多平方公里,从县城到最远的一个乡,都是山路,开车要两个小时……”初来乍到,万江风以饱满的热情、务实的作风投入到新的工作当中,不断深入乡镇基层,只有把底数摸清、把问题找准,才能对症开方,发挥黄埔所能。

从协调东西部协作乡镇(街道)村(社区)精准结对帮扶,到服务“组团式”帮扶教育、医疗、科技等专业技术人才,讲好乡村振兴的故事……身为粤黔协作长顺小组的“大管家”,万江风肩上的担子着实不轻,迎难而上,将挑战视为学习和成长的机会。

9月23日,“才聚黄埔·山海共济”2024年黄埔区-长顺县劳务帮扶暨高校毕业生专场招聘会在长顺县举行,43家企业共提供2000余个岗位,达成就业意向300余人。

“老百姓的收入来源比较单一,青壮年大量外出务工,留守的妇女儿童老人多。”万江风把足迹留在基层的同时,也了解到农村的实际情况和群众关注的收入问题。

贵州苗壤食品有限公司农副产品深加工生产线建设项目建设在东西部协作资金支持下,建设腊肉香肠生产线、猪小肠烤制生产线、卤制猪副预制菜品生产线、火锅食材生产线等,建成投产后,不仅增加村民的分红,还能带动一批本地劳动力就业。

就业是最基本的民生。在万江风看来,通过产业帮扶、劳务协作,为农村劳动



■万江风(左一)进村入户,走访慰问群众。

力提供了外出务工和在家门口就业的更多机会,可以更好地满足群众多样化的就业需求。

帮到关键处

镇村结对帮扶如火如荼

“今年,黄埔区妇联组织女企业家到长顺来考察,走进果园采摘购买高钙苹果,以购代帮增加果农的收入。”万江风表示,粤黔协作长顺小组充分发挥黄埔帮扶优势,不遗余力地推广绿壳鸡蛋、高钙苹果等“长顺四宝”,加快推动长顺特色农产品“出山入湾”。

万江风告诉新快报记者,今年以来,黄埔区相关部门、街道与长顺县镇村结对帮扶工作开展得有声有色,为乡村振兴注入源源不断的动力。

4月,黄埔区永和街道到长顺县长寨街道杉木村开展结对帮扶活动;9月,黄埔

区鱼珠街道到长顺县白云山镇金山村“走亲戚”;10月,黄埔区长岭街道到长顺县敦操乡打召村推进帮扶工作;黄埔区市场监督管理局、区食品安全协会组团到长顺县广顺镇石板村、摆所镇热水村加强帮扶协作……

“帮到关键处,扶到心坎上,各帮扶单位积极发挥自身所能,以实际行动助力结对村走向振兴。”万江风说,来自黄埔区的广州科方生物技术股份有限公司也响应号召,向长顺医疗集团捐赠价值420万元的医疗设备,助力长顺县医疗服务提质增效。

“这里的干部群众都很热情,也很支持我们的工作。”东西部协作任重道远,作为参与者和见证者,万江风将继续与当地干部群众同心同行,奋力探索东西部协作“埔顺新模式”,共同推动两地协作取得新成效、迈上新台阶。

“尽我们所能,巩固脱贫攻坚成果,提高老百姓的收入。”